

1854.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ Тифлисъ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Канторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. и Я. А. Исаковыхъ, г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетн. Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Канторахъ.

23 ЯНВАРЯ



№ 7.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 50 к.

Полугодовое . . . . . 4 \* 50 к.

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер., со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СУББОТА

## ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Подписка на газету «Кавказъ» продолжаетъ приниматься въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифл. Губ. Почт. Канторѣ. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою и доставкою на домъ — 8 р. 50 к., полугодовое — 4 р. 50 к.

Подписавшіеся получаютъ всѣ № №, вышедшіе въ этомъ году.

ТИФЛИСЪ, 23-го Января.

21-го числа прибылъ въ нашъ городъ Командующій дѣйствующимъ Корпусомъ на Турецкой границѣ, Генералъ-Лейтенантъ князь Василій Осиповичъ Бебутовъ.

Когда мы видѣли князя Василія Осиповича на обѣдѣ, предложенномъ ему Тифлискими гражданами, по случаю отъѣзда его къ своему посту, когда съ благоговѣйнымъ чувствомъ принималъ онъ отъ Патриарха Нерсеса благословеніе, сопровождавшееся искренними, душевными пожеланіями успѣха и счастья окружавшихъ его почетнѣйшихъ лицъ Тифлиса — въ насъ, какъ и во всѣхъ присутствующихъ, было убѣжденіе, что услышитъ Господь Богъ общую молитву, что выйдетъ онъ изъ брани невредимъ, съ побѣдою. И вотъ не прошло трехъ мѣсяцевъ, непріятель могучимъ и смѣлымъ ударомъ отброшенъ отъ нашихъ предѣловъ, а князь Василій Осиповичъ съ честью и славою возвращается въ Тифлисъ, и провожавшій и встрѣчающій его съ истинною любовью.

Ужъ нѣсколько дней носились слухи о скоромъ пріѣздѣ Башъ-Кадьярскаго побѣдителя. Всѣ желали поскорѣе увидѣть и встрѣтить его. 21-го узнали достоверно, что близко ужъ онъ отъ города и городъ принялъ праздничный видъ: лавки запылались, ремесленники, покидая занятія, собирались подъ пестрыми значками своихъ амкарствъ и народъ густыми толпами повалилъ за Эриванскую заставу. Съ хлѣбомъ-солью ждало князя общество гражданъ; съ зурною, со всею азійскою пышностію, вышли амкары. Въ этой торжественной встрѣчѣ ничего не было подготовленнаго, никто не пришелъ по приказу — всѣхъ привело желаніе видѣть, привѣтствовать того, кто такъ славно оправдалъ довѣріе Государя Императора и общее ожиданіе.

Окруженные многочисленными толпами народа, прибывшаго князя встрѣтили Гг. Исправляющій долж-

ность Начальника Гражданскаго Управленія Генералъ-Лейтенантъ Реутъ, Тифлискій Военный Губернаторъ, Директоръ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, адъютанты Г. Главнокомандующаго и почти всѣ почетные военные и гражданскіе чины Тифлиса. Градской глава, отъ лица всѣхъ тифлискихъ гражданъ, привѣтствовалъ князя Василія Осиповича слѣдующею рѣчью:

«Ваше Сіятельство,

Удостоите остановиться съ нами на одну минуту, дайте намъ поглядѣть на васъ, на славнаго сына и потомка нашихъ прежнихъ градоначальниковъ! — Предки ваши радовали прежнихъ нашихъ царей доблестною службою; вы, по наслѣдію, порадовали теперь сердце нашего Великаго Царя».

«Мы любуемся вами съ гордостью, князь; да не осудятъ насъ за это чувство: оно неразрывно съ чувствомъ вѣрноподданническимъ, съ убѣжденіемъ въ святости вѣлній Монарха; неразрывно съ вѣрою, что Онъ, Божій Помазанникъ, уповая на Бога, не постыдится во вѣки».

«Русскія войска разбили Турокъ! Да они и не привыкли дѣйствовать иначе, какъ побѣдоносно; они разбили Турокъ! да могли-ли не разбить ихъ, враговъ христіанства!»

«Но собственно намъ, гражданамъ и обитателямъ Тифлиса, отрадно то, что героемъ рѣшительнаго пораженія Турковъ подъ Кадьяромъ, героемъ блистательнаго историческаго дѣла 19-го ноября, были вы, вы, нашъ князь Василій Осиповичъ, питомецъ нашего города, сынъ старинныхъ наслѣдственныхъ его начальниковъ!»

«Не далѣе, какъ 27-го октября, мы благословляли васъ на трудный путь; и вы начали проходить его геройски, уничтоживъ вчетверо сильнѣйшаго врага, который осмѣлился стать на этомъ пути вамъ, вождю Русскихъ героевъ.»

«Значить, между нами были праведные, что Господь услышалъ молитвы наши.»

«Значить, мы вправъ гордиться, встрѣчая васъ побѣдоноснаго; мы вправъ были остановить васъ на минуту, чтобъ полюбоваться знаками Побѣдоносца, которыми Великій Государь украсилъ вашу добрую Ему службу.»

«Теперь мы разступимся передъ вами! шествуйте, нашъ милый князь, въ городъ, который ждетъ васъ торжествуя, гдѣ ждетъ васъ привѣтъ порадованнаго вашимъ подвигомъ Царскаго Намѣстника.»

«Ура Царю нашему; ура воинству Его несокру-

шимоу; ура нашему Василію Осиповичу ненаглядному!»

Поблагодаривъ за привѣтъ, за встрѣчу, выразивъ какъ дорого онъ цѣнитъ доброе расположеніе къ себѣ горожанъ, князь Василій Осиповичъ, въ сопровожденіи всѣхъ встрѣчавшихъ его, провожаемый радостными кликами мокалаковъ и амкаровъ — отправился въ домъ Князя Намѣстника, радостно встрѣтившаго своего прославленнаго сподвижника и въ гражданскихъ дѣлахъ и въ воинственныхъ побѣдахъ. За тѣмъ князь Бебутовъ прибылъ въ домъ свой гдѣ встрѣтилъ его Начальникъ Главнаго Штаба Генералъ-Адъютантъ князь Барятинскій, со всѣмъ Корпуснымъ Штабомъ. Веселая толпа народа окружила его домъ, радостными криками выражая свои чувства. Умиленный торжественностію и искренностію встрѣчи, князь Василій Осиповичъ вышелъ къ горожанамъ и снова благодарилъ ихъ.

Такъ ознаменовался день возвращенія въ нашъ городъ князя Василія Осиповича, краткую біографію коего здѣсь помѣщаемъ.

Генералъ-Лейтенантъ князь Василій Осиповичъ Бебутовъ принадлежитъ къ числу немногихъ почетнѣйшихъ фамилій, вышедшихъ изъ Арменіи и занявшихъ видное мѣсто въ ряду княжескихъ родовъ Грузіи. Предки его имѣли знатныя должности при дворѣ царей грузинскихъ, какъ-то: *меликовъ* (военныхъ губернаторовъ), *мисъ-карбашовъ* (егеръ-мейстеровъ), и въ то же время были отличными военными людьми своего времени. Прадѣдъ князя Василія Осиповича, *Ашхаръ-бекъ*, будучи тифлискимъ меликомъ при царѣ Теймуразѣ II, за преданность къ нему былъ умерщвленъ Турками при вторженіи ихъ въ Тифлисъ; дѣдъ *Василій*, или иначе *Меликъ-ага*, сопровождалъ малолѣтняго Ираклія ко двору Надиръ-Шаха персидскаго, участвовалъ въ походѣ, предпринятомъ въ Индію, и за отличіе, имъ оказанное, получилъ отъ Надиръ-Шаха въ подарокъ драгоцѣнную саблю и званіе мисъ-карбаша при дворѣ персидскомъ, каковое званіе сохранено за нимъ и по возвращеніи его въ Тифлисъ, гдѣ онъ въ то же время состоялъ и меликомъ, при царѣ Иракліѣ. Родной дядя князя Бебутова, *Иванъ*, будучи въ тѣхъ-же званіяхъ при Иракліѣ, раздѣлялъ съ этимъ воинственнымъ монархомъ всѣ походы противъ непріятеля, былъ отправленъ имъ съ важнымъ порученіемъ въ Дамаскъ, гдѣ и скончался. Должности его перешли къ меньшому его брату, *Иосифу*, отцу князя Бебутова, состоявшему до того, при царевичѣ Юлонѣ *моларетъ-узгучесомъ*

(главнымъ казначеемъ). Этотъ Юсифъ также, независимо отъ придворныхъ обязанностей, сопровождалъ своего царя въ его военныхъ движеніяхъ, изъ коихъ въ движеніи на Алазань противъ Омаръ-хана аварскаго, куда съ ними ходилъ и русскій отрядъ подъ начальствомъ полковника Бурнашова, былъ раненъ въ грудь пулей на вылетъ.—Привступленіи русскихъ въ Грузію, Юсифъ Бебутовъ пожалованъ въ надворные совѣтники, сопровождалъ Главноуправлявшаго Грузіею, князя Циціанова, во всѣхъ его походахъ и разбилъ наголову Эриванскаго сардара Гуссейнъ-Кули-Хана, покушавшагося вторгнуться въ Грузію, за что, какъ равно за многіе опыты усердія и преданности своему правительству, былъ награжденъ чиномъ полковника и орденомъ Св. Анны 2-й ст. съ бриллиантами.

Такимъ образомъ, предки князя Бебутова были замѣчательны и полезны не только на поприщѣ мирной гражданской и придворной службы, но и на поприщѣ службы военной. На князь Василій Осиповичъ вполне отразилось, олицетворилось это двойственное начало, и оно родственной, родовой чертой проведено по всей обширной служебной дѣятельности этого генерала.

Главноуправлявшій Грузіею, генералъ-отъ-инфантеріи князь Циціановъ, посѣтивъ однажды мисъ-карбаша Юсифа Бебутова въ его домъ, пожелалъ увидѣть его сыновей и въ числѣ ихъ четверымъ опредѣлилъ военное поприще. Старый мисъ-карбашъ исполнилъ завѣтъ князя Циціанова,—онъ отдалъ всѣхъ четверыхъ въ военную службу. Изъ нихъ двое, еще въ молодыхъ лѣтахъ, кончили жизнь въ походахъ противъ непріятеля; третій, генералъ-маіоръ князь Давидъ Осиповичъ, заслужившій въ Венгерской кампаніи, въ 1849 году, орденъ Св. Георгія 3 класса, и четвертый, генералъ-лейтенантъ князь Василій,—оба и нынѣ продолжающіе свое военное служеніе.

Князь Василій Осиповичъ—первый изъ грузинскихъ князей, который былъ отправленъ для воспитанія въ С.-Петербургъ, въ Кадетскій Корпусъ. Отецъ его, мисъ-карбашъ, подвергался немалымъ упрекамъ со стороны своихъ соотечественниковъ за такое пожертвованіе сыномъ; но вскорѣ избавился отъ упрековъ, когда, въ 1809 году, молодой Бебутовъ возвратился на родину отлично-воспитаннымъ, образованнымъ офицеромъ, и въ тоже время, по своимъ достоинствамъ, былъ сближенъ къ главноуправлявшимъ Грузіею генераламъ—Тормасову, а послѣ него Маркизу Паулучи. Послѣдній до того полюбилъ князя Бебутова, за первое отличіе уже переведеннаго подпоручикомъ Лейбъ-Гвардіи въ Семеновскій полкъ, что при назначеніи своемъ генералъ-губернаторомъ Рижскимъ, осенью 1812 года, исходатайствовалъ перемѣщеніе его къ себѣ на службу. Этотъ переводъ въ Курляндію доставилъ ему случай, въ исходѣ того-же года, участвовать въ преслѣдованіи собранныхъ непріятельскихъ силъ, подъ командой французскаго маршала Макдональда отъ Риги къ Мемелю, и въ занятіи самаго Мемеля, за что ему пожалованъ орденъ Св. Анны 4 ст.

Въ 1816 году, назначеніе князя Бебутова адъютантомъ къ Командиру Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, генералу Ермолову, открыло ему широкій путь къ отличію. Будучи самъ туземецъ и зная всѣ языки мѣстные, онъ сопровождалъ этого генерала при чрезвычайномъ посольствѣ его въ Персію, въ 1817 году, а затѣмъ съ большою пользою со-

дѣйствовалъ къ покоренію въ 1819 году Акушинской области, а въ 1820 и Казыкумыкского ханства. Заслуги его при генералѣ Ермоловѣ награждены были орденами: персидскаго Льва и Солнца 2 ст., Св. Владиміра 4 ст. съ бантомъ, и чинами: штабсъ-капитана, капитана, и наконецъ полковника, съ назначеніемъ командиромъ Мингрельскаго Егерскаго полка (въ 1821 году). Состоя въ этомъ званіи, онъ съ 25 сентября 1825 года по 17 сентября 1827, управлялъ временно и Имеретіей.

Въ 1828 году, онъ, будучи уже въ чинѣ Генералъ-Маіора, шелъ съ отрядомъ Графа Паскевича-Эриванскаго на Ахалцыхъ. За отличіе, оказанное при взятіи штурмомъ этой крѣпости 15-го августа того года, пожалованъ золотой шпагой съ надписью за *храбрость*, алмазами украшенной, и въ то же время назначенъ начальникомъ Ахалцыхскаго Пашалыка. Управляя этой вновь покоренной воинственной страной, въ ночь 19 на 20-е февраля 1829 года, былъ онъ внезапно осажденъ 20 т. корпусомъ Турокъ, подъ начальствомъ Ахмедъ-Паша Аджарскаго, съ намѣреніемъ отнять у него крѣпость. Положеніе князя Бебутова было затруднительно: въ небольшомъ числѣ войскъ, состоявшихъ въ его распоряженіи, появилась передъ тѣмъ чума; но, не смотря на то, что оставался по этому одинъ дѣйствующимъ лицомъ въ своемъ штабѣ, безъ всѣхъ должностныхъ офицеровъ, почти безъ писарей,—князь Бебутовъ не только выдержалъ осаду; но мужественно отбилъ жестокое и неожиданное нападеніе: послѣ 10-ти дневной блокады онъ съ своимъ слабымъ гарнизономъ сдѣлалъ вылазку, прогналъ Турокъ и еще при преслѣдованіи отнялъ у нихъ 4 орудія и 2 мортиры. За такой подвигъ Всемилостивѣйше пожалованъ ему орденъ Св. Анны 1-й степени, а за умѣніе благоразумнымъ и безпристрастнымъ обращеніемъ поддержать между жителями хорошее къ Правительству нашему разположеніе, объявлена ему совершенная признательность отъ Главнокомандующаго Грузіею Графа Паскевича-Эриванскаго.

Въ 1830 году, князь Бебутовъ былъ назначенъ начальникомъ Армянской Области, гдѣ въ 1835 году, за точное исполненіе инструкціи въ отношеніи пограничныхъ дѣлъ Персіи, получилъ отъ Персидскаго шаха орденъ Льва и Солнца 1-й ст., съ алмазными украшеніями, а въ 1837, за отличный порядокъ и устройство, найденные Его Величествомъ Государемъ Императоромъ при посѣщеніи Эривани, объявлено ему Высочайшее благоволеніе.

Управляя этимъ новымъ краемъ и водворяя въ немъ на прочныхъ основаніяхъ всѣ части администраціи, онъ занялся лично одною изъ главнѣйшихъ ея отраслей, и составилъ систематическую Табелъ казеннымъ доходамъ области. Табелъ эта служила болѣе 10 лѣтъ единственнымъ основаніемъ учета, тогда-какъ порядокъ, существовавшій тамъ до того времени, представлялъ неисчислимое множество случаевъ къ злоупотребительнымъ дѣйствіямъ лицъ, употреблявшихся на собираніе натуральныхъ податей и повинностей.

Въ 1838 году назначенъ онъ Членомъ Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго края; въ 1840 переведенъ въ Главный Штабъ Дѣйствующей Арміи; а въ 1842 году опредѣленъ комендантомъ крѣпости Замостья.

Въ 1843 г. пожалованъ въ Генералъ-Лейтенанты, и велѣдъ за тѣмъ, 13 февраля 1844, назна-

ченъ командующимъ войсками въ Северномъ и Нагорномъ Дагестанѣ.

Служба князя Бебутова въ Дагестанѣ ознаменована важными трудами и особыми воинскими подвигами, и именно:

Въ 1845 г., кромѣ того что онъ, какъ хозяинъ, уготовилъ всѣ способы къ совершенію важнаго наступательнаго движенія, въ томъ году предпринимавшагося въ Андію, подъ личнымъ начальствомъ Г. Главнокомандующаго, Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, онъ съ тѣмъ вмѣстѣ своимъ личнымъ участіемъ много поддержалъ это движеніе. Соединясь 4-го іюня съ чеченскимъ отрядомъ подъ начальствомъ Главнокомандующаго, онъ помѣстился въ авангардъ и очищалъ такъ сказать путь отряду въ его движеніи: участвовалъ во всѣхъ развѣдочныхъ въ этой трудно-доступной и еще менѣе извѣстной странѣ, въ разработкѣ и расчищеніи переходовъ по переваламъ и узкимъ, глубокимъ ущельямъ, въ штурмъ непріятельскихъ заваловъ и въ завладѣніи ихъ; потомъ, проводя транспортъ изъ Андій къ вагенбургу, учрежденному у перевала Киркъ, онъ въ особенности при переходѣ отъ Бучуръ-кале къ уроч. Мичикаль, долженъ былъ имѣть рукопашную схватку съ непріятелемъ, котораго успѣлъ опрокинуть и провести транспортъ благополучно, за что удостоился получить орденъ Св. Владиміра 2-й ст.

Въ этой рукопашной схваткѣ былъ случай,—который ясно говоритъ, что Господь хранитъ его для доблестной службы Царю: при спускѣ отряда къ Мичикалу, горы мгновенно окутались такимъ густымъ туманомъ, что движеніе можно было продолжать лишь на память, ошупью; въ это время впереди и по сторонамъ раздались выстрѣлы, и въ моментъ, когда слабое дуновеніе вѣтра разсыпало мглу вокругъ спѣшившаго на конѣ къ авангарду князя Бебутова, открылся у самаго его стремени мюридъ, который почти приставилъ уже къ нему дуло своего ружья, но не успѣлъ спустить курка, какъ поднялъ его на штыкъ рядовой, случайно на него наткнувшійся.

Въ 1846 г., въ октябрѣ мѣсяцѣ, внезапное вторженіе Шамиля въ Даргинское общество отражено княземъ Бебутовымъ со славой: онъ мужественно атаковалъ укрѣпленную его позицію при сел. Кутини, выбилъ его оттуда и нанесъ рѣшительное пораженіе многочисленнымъ его скопищамъ, отбивъ при этомъ 1 орудіе, 21 зарядный ящикъ, сѣкиру и множество значковъ и другихъ трофеевъ, за что 5-го ноября пожалованъ орденомъ Св. Георгія 3-й ст. Съ такимъ-же мужествомъ отражено имъ въ декабрѣ того года вторичное вторженіе непріятельскихъ скопищъ, подступавшихъ къ уроч. Цудахару и Ходжалъ-махи.

Въ 1847 г., князь Василій Осиповичъ принялъ самое полезное участіе въ движеніи на укрѣпленное сел. Гергебилъ. Онъ повелъ собранный подъ его начальствомъ отрядъ изъ сел. Дженгутанъ совершенно самостоятельнымъ движеніемъ, пробивая новую дорогу къ Гергебилу по правому берегу Казыкумыкскаго Койсу и въ тоже время обезпечивая тылъ учрежденіемъ укрѣпленнаго вагенбурга и устройствомъ моста чрезъ ту рѣку; наконецъ, соединясь съ главнымъ дѣйствующимъ отрядомъ подъ начальствомъ Г. Главнокомандующаго, принялъ участіе въ штурмѣ Гергебиля, бомбандированіи его и затѣмъ въ удачномъ отступленіи къ Ходжалъ-махи. За каковыя новыя опыты отличнаго мужества, примѣрную вообще попечительность по всѣмъ частямъ

ввереннаго ему управленія, и особенную еще пользу, оказанную по снабженію боевыми потребностями Самурскаго отряда при занятіи сел. Салты, Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ ордена Бѣлаго Орла, 12-го октября 1847 г.

Въ ноябрь 1847 г., назначенъ начальникомъ Гражданскаго Управленія и Предсѣдателемъ Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго края, въ какихъ званіяхъ состоя и до-нынѣ, ознаменовалъ себя, сверхъ неутомимыхъ ежедневныхъ трудовъ по отправленію обширныхъ своихъ обязанностей, еще особыми распоряженіями, по порученію Князя Намѣстника предпринятыми въ 1849 году въ Самурзаканѣ, и постояннымъ дѣятельнымъ содѣйствіемъ по введенію въ Закавказскомъ краѣ разныхъ мѣръ къ прочному его устройству на будущее время. Въ октябрь 1850 г., удостоился счастья сопровождать Государя Наслѣдника Цесаревича, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества, по всѣмъ провинціямъ Закавказскаго края. За длинный рядъ полезныхъ его подвиговъ на поприщѣ высшей гражданской дѣятельности были ему наградами: монаршее благоволеніе, 30 апрѣля 1849 г. объявленное, орденъ Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, 4-го августа того-же года, и знаки этого-же ордена, алмазами украшенные, 29-го сентября 1851 г. ему пожалованные. Сверхъ того, пожалованъ ему въ октябрь 1851 г., Его Величествомъ Насиръ-Ед-динъ-Шахомъ Персидскимъ, портретъ его, алмазами украшенный, на принятіе и ношеніе коего послѣдовало Государя Императора соизволеніе.

Такъ, переходя попеременно, въ продолженіе слишкомъ полувѣка, отъ круга одной дѣятельности къ кругу другой, эта замѣчательная служебная личность развилась и созрѣла для того высокаго поприща, на которое въ последнее время призвана особымъ довѣріемъ Государя Императора, по избранію своего ближайшаго цѣнителя, Князя Намѣстника. Приказомъ Г. Главкомадующаго по Отдѣльному Кавказскому Корпусу, отъ 19-го сентября 1853 г., по Высочайшему соизволенію, Генералъ-Лейтенантъ князь Бебутовъ назначенъ Командующимъ Дѣйствующимъ Корпусомъ на Турецкой границѣ, съ оставленіемъ и въ настоящихъ званіяхъ.

### Вѣсти изъ городовъ.

**КУТАНСЪ.** Г. Военный Министръ, въ письмѣ къ Г. Главкомадующему, объявилъ его свѣтлости о выраженномъ Его Императорскимъ Величествомъ удовольствіи, на счетъ службы князей и милиціи Имеретинскихъ и Гурійскихъ. Г-нъ главкомадующій препроводилъ выписку изъ означеннаго письма къ г. Кутаисскому военному губернатору, для объявленія князьямъ Имеретинъ и Гуринъ. Князья, проникнутые истинною душевною радостію, услышавъ милостивое и похвальное слово своего Государя, отвѣтили г-ну Кутаисскому военному губернатору, черезъ своего губернскаго предводителя дворянства, слѣдующимъ адресомъ: «Мы, имѣющіе счастье называться вѣрными сынами Россіи и взысканные отеческими попеченіями Великаго Императора, не заслужили еще милости, которою Государь насъ удостоиваетъ. Мы, по призыву Вашего Сіятельства и прямому долгу, явились подъ священныя знамена Русскія, съ глубокимъ желаніемъ жарать враговъ нашего отечества и христіанской вѣры, для которой наши предки не разъ проливали кровь, во времена тяжкія для на-

шего края. Теперь, когда могущественная Россія, принявъ насъ въ число сыновъ своихъ, прислала сюда свои побѣдоносныя войска, мы еще болѣе обязаны быть достойными покровительства Россіи. Глубоко проникнутое такими чувствами дворянство и всѣ жители Кутаисской губерніи, готовы исполнить свой долгъ вѣрноподданческой, дабы быть достойными того высокаго вниманія, которымъ Великій Императоръ Николай Павловичъ, осчастливилъ насъ еще въ началѣ своего мудраго царствованія, во время войны съ Турціею въ 1828 и 1829 годахъ, и которымъ Онъ снова, по сродному Его сердцу милосердію, одаряетъ насъ теперь на канунѣ нашей службы. Намъ остается сказать только, что, отъ 80-и до 15-и лѣтнаго возраста всѣ князья, дворяне и жители, пламенѣютъ желаніемъ идти на пораженіе враговъ Православной Вѣры, Отца Отечества и нашей родины.

— **ПЯТИГОРСКЪ.** Съ 8-го на 9-е число декабря прошедшаго года, часу въ 3-мъ утра, чувствуемо было въ окрестностяхъ Пятигорска землетрясеніе, сопровождавшееся сильнымъ подземнымъ гуломъ, но не причинившее никакихъ несчастій.

### АКТЪ ТИФЛИССКОЙ ГИМНАЗИИ.

16-го января, въ Тифлисской гимназій былъ празднуемъ годичный актъ. Поводомъ къ тому, чтобы придать ему еще большую торжественность, было не только окончаніе учебнаго года, но и 50-лѣтній юбилей открытаго въ 1804 году перваго училища въ Тифлиссѣ, преобразованнаго въ послѣдствіи въ гимназію.

Приглашенные гости собрались въ 1-мъ часу по полудни и, по прибытіи Ея Свѣтлости Княгини Елизаветы Ксаверіевны, актъ открылся согласнымъ хоромъ всѣхъ воспитанниковъ, пропѣвшихъ молитву: «Царю небесный.» Это было какъ будто символомъ, что всякій христіанинъ съ самыхъ юныхъ лѣтъ долженъ начинать и торжество и труды молитвою.

Послѣ молитвы г. Попечитель Кавказскаго учебнаго округа, дѣйствительный ст. сов. Камергеръ баронъ Николаи, произнесъ рѣчь, въ коей упомянувъ о положеніи, въ которомъ находилась Грузія въ отношеніи образованія въ началѣ настоящаго столѣтія, и какъ доносилъ о томъ князь Цициановъ, въ Бозѣ почивающему Императору Александру I-му, выразилъ слѣдующее:

Послѣдствіемъ предположенія кн. Цицианова было открытіе въ Тифлиссѣ, въ началѣ 1804 года, двухъ-класснаго благороднаго училища для преподаванія русскаго и грузинскаго языковъ и первоначальныхъ наукъ. Доблестный сынъ Грузіи радовался, «что подъ сѣнью покровительствующаго Царства, просвѣщеніе озаритъ первымъ свѣтомъ своимъ «отечество его предковъ, и что по-крайней-мѣрѣ поколѣніе, «въ отроческихъ лѣтахъ тогда пребывавшее, вкуситъ блаженство, Россійскимъ Правительствомъ для оного уготовленное». Съ тѣхъ поръ минуло ровно 50 лѣтъ. Князь Цициановъ, какъ истинный патриотъ и какъ опытный Государственный мужъ, чувствовалъ, что образованіе его отечества должно основаться на двухъ главныхъ началахъ: на распространеніи знанія русскаго языка и на сближеніи Грузіи съ Россіею; онъ горевалъ о невѣжествѣ, въ которое была погружена его родина послѣ вѣковой славной борьбы за вѣру и независимость. Окруженная со всѣхъ сторонъ могущественными иновѣрческими державами, открытая нападѣнямъ хищническихъ племенъ, она не разъ превращалась въ груду дымящихся развалинъ, на которыя опирался народъ малочисленный; но бодрый духомъ, уповавшій на Бога, непоколебимый въ своей Вѣрѣ. Призвавъ къ себѣ на помощь Россію, присоединившись къ ней, Грузія спасла свою самостоятельность, свою вѣру, свою народность; подъ сѣнью двухъ-главаго орла она узнала спокойствіе ей давно неизвѣстное, безопасность, которая столѣтіями ее не поос-

чала; сложивъ ратный доспѣхъ, она, въ мирнѣе разлѣ, усилила отраду мирнаго благосостоянія. Благодарное спокойствіе возбудило въ жителяхъ Грузіи желаніе замѣнить убогую жизнь занятіями промышленными; вслѣдъ за развитіемъ разныхъ ихъ отраслей, появилась потребность въ образованіи; Грузія вспомнила о славныхъ временахъ великой своей парицы, когда стихотворцы воспѣвали ея победы, ея мудрость, ея царскія достоинства; когда царственные писатели вносили дѣянія своихъ предѣстниковъ въ скрижали исторіи; но темная завѣса иновѣрческаго ига слишкомъ долго покрывала Грузію невѣжественнымъ мракомъ, чтобы она могла основывать на памятникахъ давно-минувшихъ лѣтъ новую эпоху самостоятельнаго просвѣщенія; нетерпѣливо сбросивъ съ себя бремя горестныхъ воспоминаній, она съ полнымъ довѣріемъ, обратила взоры свои на могущественный престолъ, который согрѣлъ ее своими теплотворными лучами. Содѣлавшись частью Россіи, Грузія пожелала сродниться съ нею; просвѣщеніемъ должно было начаться сближеніе ея съ новымъ отечествомъ, оно до сихъ поръ продолжается чрезъ его посредство. И не даромъ она уповала на любовь къ ней вѣщеносцевъ Русскихъ. Вотъ уже болѣе полувѣка, какъ монархи Русскіе изливаютъ на сей край щедроты своей любви, какъ Россія, проливая за нее кровь своихъ сыновъ, не щадитъ для нея своихъ сокровищъ. Различныя отрасли промышленности и торговли, воспріявъ свое начало, съ каждымъ днемъ развиваются; народное богатство увеличивается постепенно, и въ странѣ, гдѣ слышны были только крики боевые, теперь около двѣ-тучи городовъ, посреди богатыхъ нивъ, жители Грузіи только вспоминаютъ о прошедшемъ, глядя на развалины своихъ неприступныхъ замковъ, какъ будто молчаливыхъ лѣтописцевъ бурной старины. Между тѣмъ слава русскаго оружія пронеслась и за предѣлы Грузіи; новыя области присоединились къ обширному нашему отечеству, границы его подвинулись къ берегамъ чернаго и каспійскаго морей до Аракса и Арпачая; но въ слѣдъ за побѣдами русскими шла и благотворительность монарховъ русскихъ; страны, покорившіяся ихъ скипетру, вкусили благодѣянія ихъ неусыпной любви. Образованіе на началахъ принятыхъ въ Грузіи распространено и на вновь-присоединенныя области; по мѣрѣ увеличенія его потребностей, по мѣрѣ расширенія круга его дѣятельности, пожертванія для него приносимыя быстро возрастали. Уже въ 1807 году двухъ-классное благородное училище было расширено въ размѣрѣ пяти-класснаго; положеніемъ 1829 года оно преобразовано въ Гимназію, устроены уѣздныя училища въ Тифлиссѣ, Гори, Сигнахѣ, Телавѣ, Шемахѣ, Елисаветополь, Кутаисѣ, Нухѣ, Шушѣ и Баку; просвѣщеніе русское обильно сѣтью раскинулось по Закавказскому краю; всѣ сословія начали чувствовать нужду въ познаніяхъ; высшее готовилось на службу царскую, требовавшую добросовѣтныхъ и образованныхъ чиновниковъ; развивающіяся отрасли промышленности указали нужду въ соревнователяхъ свѣдущихъ. Въ 1835 году уже представилась необходимость издать новое положеніе о Закавказскихъ училищахъ, въ дополненіе предшествовавшаго; въ 1848 году образованъ особый учебный округъ, въ которомъ сосредоточено управленіе всѣми учебными заведеніями сего края, присоединивъ къ нимъ и училища Ставропольской губерніи и земли Войска Черноморскаго. Наконецъ, въ концѣ прошлаго 1853 года новое Положеніе о Кавказскомъ Учебномъ Округѣ удостоилось Высочайшаго Его Императорскаго Величества утвержденія. На основаніи оного, Закавказскія училища раздѣлены на двѣ дирекціи, въ составъ двухъ гимназій, одного высшаго 4-хъ класснаго училища въ Шемахѣ, одного уѣзднаго коммерческаго училища въ Тифлиссѣ, 12 уѣздныхъ и 10 первоначальныхъ училищъ, въ ихъ содержимыхъ на счетъ казны. Число учащихся, опредѣленное въ 1804 году въ 25 для двухъ-класснаго училища, нынѣ возрасло въ Тифлисской Гимназій до 450, а во всѣхъ училищахъ Закавказскихъ до 2820. Въ 1804 году было ассигновано на содержаніе 2-хъ класснаго училища 10 т. р., въ 1829 на содержаніе Закавказскихъ училищъ опредѣлено было 38 т. р., въ 1835—56 т. р.; наконецъ въ 1854 году назначено на эти содержанія 130 т. руб. сереб.

Но не одно только образованіе, не одно приобрѣтеніе общепользныхъ свѣдѣній достаточно для того, чтобы приготовить отечеству полезныхъ гражданъ, а обществу честныхъ сочленовъ; не довольно образованъ одинъ умъ, не заботясь о развитіи душевномъ, и бесполезно намъ передъ Богомъ всякое знаніе, если сердце наше не согрѣто любовью къ добродѣтели. Образованіе души есть дѣло воспитанія; оно начинается съ первыхъ впечатлѣній нашего дѣтства, съ первыхъ ощущеній младенческаго сердца. Кто не убѣжденъ въ той важности, которую они имѣютъ на всю нашу жизнь, въ ответственности, которую Провидѣніе возлагаетъ на родителей. Но воспитаніе юноши, готовящагося на самостоятельную дѣятельность, требуетъ, какъ и самое образованіе, пожертванія, часто превышающихъ матеріальныя средства родителей; и въ этомъ случаѣ Правительство протягиваетъ руку помощи и открываетъ родителямъ путь къ воспитанію дѣтей ихъ; вполне чувствуя и понимая, что благоденствіе царствъ основано на нравственности подданныхъ, и что сословіе, готовящееся на службу гражданскую и предназначенное Провидѣніемъ располагать участіемъ своихъ подвластныхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и служить имъ примѣромъ Христіанской добродѣтели, преимущественно передъ всѣми другими, должно обратить на себя въ этомъ отношеніи вниманіе, оно открыло ему возможность въ

благородныхъ Пансіонахъ при Гимназіяхъ получить либо отъ его щедротъ, либо при весьма ограниченныхъ пожертвованіяхъ, то воспитаніе, которое должно сдѣлаться основаніемъ его возмужалой дѣятельности. Оно призвало подъ свой кровъ дѣтей различныхъ мѣстностей и вѣроваій и соединяетъ въ одну семью сыновей тѣхъ, коихъ отцы, можетъ быть, не встрѣчались иначе какъ въ кровавомъ бою. Готовы для службы царской добросовѣстныхъ поборниковъ, оно возвращаетъ обществу сочленовъ полезныхъ и нравственно достойныхъ. Нигдѣ конечно публичное воспитаніе не можетъ представить такой утѣшительной картины, какъ въ семъ отдаленномъ краѣ огромнаго нашего отечества; нигдѣ Христіанское чувство братской любви не можетъ найти такого примѣненія, какъ въ нашихъ училищахъ, куда стекаются дѣти столь различныхъ племенъ и вѣроваій; но и нигдѣ важность воспитанія не такъ чувствительна, какъ въ краѣ, въ которомъ въ продолженіи столѣтій образованіе души, по необходимости, уступало мѣсто развитію физическому, гдѣ цѣнились преимущественно храбрость и удалство, а не мирныя достоинства семьянина и гражданина. Да и самое сближеніе съ главнымъ отечествомъ скорѣе осуществляется посредствомъ воспитательныхъ заведеній: въ нихъ дается однообразное воспитаніе русское, въ нихъ младенцы и отроки привыкаютъ видѣть въ лицѣ русскаго царя общаго ибжнаго отца. Потребность воспитанія, возрастающая постепенно, находила въ правительствѣ всегданнюю готовность соразмѣрять свои пожертванія съ дѣйствительными нуждами. Въ 1820 году открытъ первый пансіонъ при Тифлисской Гимназіи; въ немъ положено воспитывать 40 дѣтей высшаго сословія насчетъ казны; за своекоштныхъ положена была плата по 200 р. сер. въ годъ. Въ 1835 году число казеннокоштныхъ воспитанниковъ увеличено до 60, положеніемъ 1848 года предположено имѣть при Тифлисской дворянской Гимназіи пансіонъ на 120 воспитанниковъ, изъ числа ихъ содержать 65 насчетъ казны, а 55 на свой счетъ, полагая по 200 р. сер. въ годъ за каждаго своекоштнаго воспитанника; при Кутаисской Гимназіи пансіонъ на 70 воспитанниковъ, изъ числа коихъ 30 на счетъ казны и 40 на свой счетъ, полагая по 160 р. сер. ежегодной платы за своекоштныхъ; наконецъ Высочайше утвержденнымъ 29-го октября 1853 года положеніемъ при Тифлисской Губернской Гимназіи опредѣленъ пансіонъ въ томъ же размѣрѣ, по числу воспитывающихся, но ежегодная плата за своекоштныхъ уменьшена съ 200 руб. на 160 руб. сер. въ годъ; при Кутаисской губернской Гимназіи опредѣлено быть пансіону въ 135, вмѣсто 70 воспитанниковъ, число казенныхъ воспитанниковъ отъ 30 возвышено на 60; плата за своекоштныхъ отъ 160 р. уменьшена на 80 р. сер. въ годъ. Независимо отъ этого при вновь открывающемся высшемъ училищѣ въ Шемахѣ предположено устроить пансіонъ для 50 воспитанниковъ, преимущественно дѣтей высшаго мусульманскаго сословія, изъ коихъ 25 будутъ содержаться на счетъ казны и 25 на свой счетъ, полагая ежегодной платы по 90 руб. сер. Итакъ число дѣтей, воспитывающихся въ казенныхъ заведеніяхъ, опредѣленное въ 1829 году до 70, возрасло, на основаніи положенія 1848 года, до 190, изъ числа коихъ 95 предположено было содержать насчетъ казны; а нынѣ опредѣлено въ 305, изъ коихъ 150 будутъ на казенномъ коштѣ; между тѣмъ пожертванія, требуемыя отъ родителей уменьшены для воспитанниковъ Тифлискаго пансіона въ размѣрѣ  $\frac{1}{5}$  ч., для Кутаискаго на половину. При такихъ положительныхъ данныхъ нужно ли еще обращать вниманіе ваше на щедрость правительства; нужно ли напоминать жителямъ Закавказья, что Русскій Царь всегда былъ и есть для нихъ нѣжный и попечительный отецъ?

Вотъ, Мм. Гг., въ краткихъ очеркахъ плоды первыхъ сѣмянъ, брошенныхъ за 50 лѣтъ тому назадъ, мудрымъ правителемъ Грузіи; надежды его осуществились; лучи просвѣщенія, которымъ онъ желалъ освѣтить любезное свое отечество, истекая изъ того теплотворнаго свѣтила монаршей любви, которое согрѣваетъ огромное пространство русской земли, не только не могли померкнуть, но, распотрянаясь, болѣе и болѣе, согрѣвали и оплодотворяли страну осывшую вѣками въ кровавой пеленѣ. Нѣсколько поколѣній, въ отроческихъ лѣтахъ пребывавшихъ, вкусили блаженство, російскимъ правительствомъ для нихъ уготовленное; они отплатили въ лицѣ храбрыхъ вождей, прославившихъ оружіе русское, опытныхъ и дѣятельныхъ сановниковъ, за щедроты царскія и передали своимъ преемникамъ чувство преданности къ тому Престолу, который спасъ ихъ родину, къ тому Царству, которое приняло ихъ въ свои объятія. Вспомнимъ съ отрадою и о томъ, что Закавказскій край оканчиваетъ первое пятидесятилѣтіе своего образованія подъ мудрымъ управленіемъ того, который въ юношескіе годы былъ свидѣтелемъ его основанія, который, вкусивъ въ его предѣлахъ первыя ощущенія доблестной души, возвратился въ оный почти послѣ полувѣка, увѣнчанный сѣдинами, удостоенный довѣрія Царскаго, чтобы подѣлиться съ нимъ своею славою, своими государственнымъ заслугами; ему суждено было продолжать то, чему первый его руководитель на обильномъ поприщѣ его Государственной дѣятельности, положилъ скромное, но твер-

дое начало. Имена двухъ великихъ монарховъ, двухъ мудрыхъ ихъ представителей опредѣляется первая пятидесятилѣтняя эпоха русскаго образованія въ Закавказьи.

По окончаніи рѣчи былъ прочтенъ секретаремъ Педагогическаго Совѣта, старшимъ учителемъ над. сов. Григорьевымъ отчетъ о состояніи Тифлисской гимназіи въ 1853 году. За тѣмъ генераль-отъ-кавалеріи Редъ, отъ имени Князя Намѣстника, раздалъ аттестаты и награды ученикамъ, окончившимъ курсъ. Пріятно было видѣть этихъ юношей, выходящихъ изъ подъ благодѣтельной сѣни заведенія, въ коемъ они впервые вкусили сладость науки и которымъ теперь открывался широкій путь, къ службѣ Царской, по которому пойдутъ они смѣло и свободно, напередъ благодарные Правительству за доставленные имъ средства къ воспитанію. Къ нимъ, въ видѣ напутствія и ко всемъ прочимъ въ видѣ наставленія, обратился протоіерей Романовъ съ словомъ, исполненнымъ истины и трогательнаго краснорѣчія; оно оканчивалось словами: «храни Его», и какъ-бы въ отвѣтъ на слова своего пастыря и учителя, хоръ воспитанниковъ пропѣлъ нашъ народный гимнъ «Боже Царя храни.»

Послѣ акта Ея Свѣтлость Княгиня Воронцова изъявила желаніе обзрѣть вновь отстроенныя и занятыя помѣщеніями комнаты, дортуары воспитанниковъ и отстраиваемую церковь въ Пансіонѣ По окончаніи обзора, его превосходительство баронъ Николай пригласилъ гостей къ завтраку, за коимъ предложены были тосты за здравіе Государя Императора и всей Августѣйшей Фамиліи, Князя Намѣстника и его Супруги, удостоившей своимъ посѣщеніемъ торжество Гимназіи, всѣхъ присутствующихъ, за процвѣтаніе учебнаго округа и здравіе его Попечителя.

Всѣ живо сочувствовали этимъ тостамъ, принятымъ присутствующими съ живѣйшею радостью.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ модномъ магазинѣ Фоминой, на Вельяминовской улицѣ, въ домѣ Назарбегова, подлѣ Городской больницы продаются **НОТЫ СЪ УСТУПКОЮ 15 ПРОЦЕНТОВЪ**, тѣмъ изъ Гг. покупателей, кои пожелають купить не менѣе какъ на 5 р. сер.

Тифлисскіе граждане: Асатуръ и Бохши Халатовы симъ честь имѣють довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что они открыли въ своемъ собственномъ домѣ, на Вельяминовской улицѣ, **ДЕПО ШЕЛКОВЫХЪ МОДНЫХЪ ТОВАРОВЪ**, Россійскаго Французскаго издѣлія

Съ разрѣшенія Ея Свѣтлости Господина Намѣстника Кавказскаго Коллежскій Совѣтникъ **Монастырскій** открываетъ въ г. Тифлисѣ мужескій пансіонъ. Въ пансіонѣ этомъ дѣти могутъ быть приготовлены къ поступленію въ высшіе классы Закавказскихъ гимназій, равно и въ учебныя заведенія, находящіяся въ Россіи, а также въ военную службу.

**Родители, желающіе помѣстить дѣтей своихъ въ пансіонъ Г. Монастырскаго, благоволятъ адресоваться въ собственный домъ его, находящійся въ 3-й части г. Тифлиса на Елисаветинской улицѣ.**

Съ разрѣшенія Тифл. узл. опеки продается Душетскаго участка въ селеніи Аранисахъ три дѣла крестьянъ **Тетруа-швилевыхъ**, съ ихъ имѣніемъ, принадлежащимъ сиротамъ умершаго дворянина **Димитрія Иванова сына Зандукели**; а равно помѣщичьи пахотныя земли и усадьбы, въ томъ же селеніи Аранисахъ; желающіе приобрести покупкою имѣніе это могутъ адресоваться ко-мнѣ, по мѣсту служенія моего въ Душетское участковое Управленіе.

**Опекуиъ Дворянинъ Заалъ Паресовъ**

**ПРИБЪХАЛИ:** Января 20-го: изъ Владикавказа полковникъ **Кундуковъ**, изъ Александрополя полковникъ **Шостаковъ**, поручикъ князь **Аргутинскій-Долгоруковъ**, изъ Горіи коллежскій ассесоръ **Вильямовскій**, изъ Телавы коллежскій ассесоръ князь **Андрониковъ**. 21-го: изъ Закаталъ майоръ князь **Мочабековъ**, изъ Владикавказа капитанъ князь **Голыцинъ**. 22-го: изъ Александрополя коллежскій совѣтникъ **Сколовъ**, и майоръ **Александровскій**, изъ Горіи полковникъ князь **Казбекъ**, изъ Бахмута подпоручикъ **Кузнецовъ**, прапорщикъ **Гороновичъ**.

**ВЫБЪХАЛИ:** Января 20-го: въ Душетъ статскій совѣтникъ **Тосселяни**, въ Делижанѣ губернской секретарь **Питоевъ** въ Александрополь прапорщикъ **Вильдовъ**. 21-го: въ Александрополь генераль-майоръ **Мандель**, и статскій совѣтникъ **Марьевъ**, во Владикавказѣ полковникъ **Мезенцовъ**.

## ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ четвергъ 28-го Января:  
**БЕНЕФИСЪ Г-жи РАМОНИ.**  
Линда ди Шамуни, опера въ 3-хъ дѣйствіяхъ муз. До-ничетти и 3-е дѣйствіе изъ оперы Отелло муз. Россіни. Въ антрактахъ Дивертиссементы.

При заключеніи этого № «Кавказа» экстра-почта изъ С.-Петербурга не была получена, а потому мы не могли помѣстить, ни официальную часть, ни даннаго обычнаго прибавленія къ каждому № нашей газеты

## Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°		Сыросль воздуха	Барометръ при 13 <sup>1/2</sup> Р°. Русс. полулнн.	Направленія вѣтра.	состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
19-го Янв.	7 утра.	- 6,4	- 6,8	0,88	565,56	СЗ, оч. слаб.	Обл. на гориз.	- 6,5	+ 2,2
	1 попол.	+ 1,2	- 0,6	0,66	565,54	СЗ. слабый.	Обл. тонкія.		
	9 вечер.	+ 0,4	- 1,6	0,60	566,68	С. слаб.	Обл. на гориз.		
20-го Янв.	7 утра.	- 2,6	- 3,5	0,78	567,11	СЗ. слаб.	Обл. разс.	- 3,0	+ 2,6
	1 попол.	+ 1,5	- 0,4	0,64	566,00	СЗ. оч. слаб.	Пасмурно.		
	9 вечер.	+ 0,0	- 0,5	0,90	565,01	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
21-го Янв.	7 утра.	+ 2,4	+ 0,8	0,69	565,00	СЗ. сильн.	Обл. разс.	- 0,5	+ 5,0
	1 попол.	+ 4,2	+ 1,6	0,55	564,47	— — —	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 1,8	+ 0,0	0,67	564,32	СЗ. оч. сил.	— — —		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.